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küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Fámmá 
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Hirdetések jutányos árban vétetnek fel. '•*
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X Ij,I> megjelenik minden szerdán

Mi lesz most?
E felelt tűnődik az egész or­

szág népe. A vezérlő politikusok 
épen úgy, mint a kis emberek, — 
sőt maga a koronás király legjob­
ban. Es aligha van ember, aki erre 
a kérdésre határozott feleletet tudjon 
adni. A kormány lemondása után 
gróf Andrássy Gyula megbízatást ka­
pott a koronától, hogy a helyzet 
kibonyolitása végett kezdjen tárgya 
1 ásó kát az egyes pártok irányító 
fórfiaival. Andrássy hozzáfogott fel­
adatának megoldásához, de nagyon 
kétséges, vájjon képes lesz-e tisz­
tázni a helyzetet.

Andrássy és pártja a 67-es alapon 
állanak, megbízatásából tehát az lát­
szik, hogy a kiegyezési alapot a 
király nem hajlandó feláldozni, va­
gyis az Ausztriával való közösséget. 
Ez egészen természetesnek látszik, 
sőt a király egyebet aligha tehet 
meg.^ Ámde a 67-es alapon álló pár­
tokból koaliczió folytán is nagyon 
nehéz olyan parlamenti többséget 
teremteni, mely a leendő kormány­
nak biztos támpontul szolgálhasson 
a tartós uralomra. A régi szabadelvű 
párt maga sem képez kompakt egé­
szet, hiszen a legkülönbözőbb törek­
vések érvényesülnek kebelében. Az 
Andrássy és Bánffy-csoport és a pár- 
tonkivüliek alig illeszthetők be többé 
abba a keretbe, melyben Tisza hívei 
foglalnak helyet. A néppárt meg

pláne tudni sem akar arról, hogy a 
régi szabadelvű párt feltámasztásá­
hoz^ segédkezet nyújtson. Nagyon 
valószínű tehát, hogy a 67-ek össze­
hozásával Andrássynak minden törek­
vése meg fog hiúsulni.

A függetlenségi párt, mely a most 
megejtett választások után legna­
gyobb pártja a parlamentnek, nagyon 
érthető okból szintén részt követel 
az uj kormány megalakításában. 
Nem csuda, hiszen ma velők érez 
úgyszólván az egész ország. Láttuk, 
hogy még azokban a kerületekben 
is, hol a 67-es alapon álló jelöltek 

I győztek, a függetlenségi pártnak I tekintélyes kisebbsége volt, sőt igen 
sok helyen csak néhány szótöbb­
séggel dőlt el a mandátum sorsa. 
De épen ebben rejlik a veszedelem, 
mert a 67-es alap megdöntése olyan 
rázkódtatásokkal járna, melyek tel­
jes nyomorúságba döntenék ezt a 
különben is pénzszegény nemzetet.

Tudvalevő dolog, hogy Magyar- 
ország agrikultur állam. Földbirto­
kainak termékéből veszi jövedelmét, 
ebből él ennek az államnak a népe. 
Ha Ausztria elzárja előttünk piaczát, 
mégha termése volna is a magyar 
gazdának, beleful a saját zsírjába, 
mert nem tudja értékesíteni. Amit a 
különválással elérhetnék, az iparés 
kereskedelem fellendülésében kul­
minálhatna csupán. Ez pedig oly 
csekély eredmény lenne, mely tá­

volról sem állana aránvban a mező- 
gazdaság tönkretételével. Sőt az 
iparos és kereskedő is, hogy fogja 
értékesíteni portékáját, ha nem lesz 
a földmivelőnek pénze, amin meg- 
vegye. Ide jutunk tehát az iparral 
és kereskedelemmel is.

Ehhez járul azon körülmény, 
hogy a magyar állam népe hitelre 
szorult. Mindenki tudja, hogy sze­
gények vagyunk, — nincs pénz az 
országban. Nagyon természetes, hogy 
az osztrák azon zsilipeket is el fogja 
zárni, melyeken át a kölcsön özön- 
lik be a magyar nép részére. No 
mi lesz akkor? . . . A külügyi ké p- 
viselet, az önnálló hadsereg szintén 
rengeteg pénzt fognak felemészteni. 
Szép, nagyon szép a nemzeti zászló 
alatt Magyarország függetlenségét 
hirdetni, hiszen ez volna vágyaink 
netovábbja, csak annyi a baj, "hogy 
azt a függetlenséget nem bírjuk túl­
élni. Nagyon bölcsen tudják azt a 
függetlenségi párt vezérlő politiku­
sai, épen azért hirdetik már most, 
hogy csak progressive lehet a ma­
gyar nemzeti államot kiépíteni, a 
valóság pedig az, hogy rá vagyunk 
szorulva Ausztriára, s nélküle bol­
dogulni nem tudunk»

Sokan szeretnek hivatkozni a 
históriára és fennen hirdetik, hogy 
akkor volt a magyar legboldogabb, 
mikor nemzeti királyai voltak és 
akkor volt leghatalmasabb, Ez mind

ARCZ A.
A szék.

(Monolog)

Képzeljék, uraim és hölgyeim, mi tör­
tént velem I

Vőlegény vagyok, azaz . . . vőlegény 
voltam. Oh, azok a székek 1

De ugyan miért néznek re ám oly cso­
dálattal vegyes félelemmel. Ne gondolják, 
hogy arról a bizonyos „mezőről“ szabadultam 
el, melyet Lipótnak neveztek el. Eszem ágá­
ban sincs. Sőt talán oda sem kerülök, ám­
bár — megvallom — a legszebb reményeim 
vannak az odajutásl illetőleg.

Persze, nem értik a dolgot. Nos legye- 
nek egy kis türelemmel, mindjárt megma­
gyarázom. De úgy el vagyok fáradva. Kérek 
szépen, . . azaz bocsánat, nem kérek semmit. 
Inkább állva maradok.

Tehát először is bemutatkozom. Erdődy 
Tihamér vagyok, városi tisztviselő. Van fi­

zetésem jócskán; nem vagyok lump, nem 
vagyok kártyás, nem vagyok vőlegény, szó­
val most már ismét parti képes fiatalember 
vagyok. — Jaj, azok a székek !

De, hogy okát adjam a székek (legyen 
az akár három v. két lábú) iránt érzett 
gyűlöletemnek, kérem uraim és hölgyeim, 
hallgassák meg történetemet, s aztán Ítélje­
nek,

Van nekem egy nagynénóm, igen áldott 
jó asszony, csak a torka éles — hej mikor 
a csípőjére teszi a két kezét — no, de ezt 
el lehet tűrni azért a fél milliónyi örökség­
ért, ami reám néz. Azaz uram bocsá’, csak 
rám nézett,most már nem néz pedig — 
higyjék el uraim és hölgyeim — oly boldog 
voltam a pillantása alatt.

S miért fordult el tőlem ? Egy szék 
miatt. Oh, azok a székek !

Volt tudniillik ennek az ón nagyné- 
nómnek, özv Ráskay Mihálynénak, szül. 
Ubrik Borbálának egy ura.

Igazán, nagyon derék ember volt. El-

hihetik nekem, sohasem szokttn hazudni
rokoni ügyekben. A torka nem volt éles, 

hanem valami különös belső égése lehetett. 
Különös — mondom, mert nem vízzel, ha­
nem borral szokta volt ol tógát ni. Ilyen tűz­
oltó gyakorlatot rendesen vasárnap esten- 
kint tartott s gyakorlat után, úgy éji tizen­
két órakor hazatért pihenni. A fáradalma­
kat, mivel az ón szeretett nénóm nem ké­
szítette el ilyenkor fekhelyét, egy széken 
pihente ki. Egy vasárnap éjjel szintén ha­
zajött, leült a szokott helyére, a hajdanában 
bársonyhúzatu székre s egyáltalában nem 
találta érdemesnek másnap onnan felkelni. 
Úgy vitték ki szegényt kissé messzire, — 
a temetőbe. Úgy mondták, megütötte a szól. 
Azóta a nagynéni azt a széket úgy őrzi, 
mint, a szemefónyót.

Hej pedig inkább az öreget őrizte vol­
na! A minapaban beállítok a nónémhez s 
hosszas beszélgetés után, mely különösen a 
szőnyegen fekvő házasságom körül forgott,
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igaz, bár úgy lehelne most is, de 
nem lehet úgy. Akkor gazdag volt 
ez a nép, ma pedig koldus, meg­
őrülte az idő. Hanggal nem lehet 
históriát csinálni, bármilyen harsá­
nyan kiabáljunk is.

E függetlenségi párt tehát azon 
a ponton áll, hogy programját meg­
valósítani nem lehet. Azért valószí­
nűleg nem fog gátat vetni Andrássy- 
nak, ha sikerül neki a jövőben egy 
olyan parlamenti többséget rekos- 
truálni, mely a 67-es alap fen tar­
tása mellett tartós kormányzásra 
lesz hivatva. A végleges kibonta­
kozás tehát csak egy újabb választás 
által válik lehetővé, melyet Andrássy 
fog vezetni, s általa megszerzi a 67- 
es alap számára azt a parlamenti 
többséget, mely a királylyal és a 
nemzettel egyetértésben e hon bol- 
dogitására működhetik.

Ellenben ha a függetlenségi 
párt most szerzett többségére hivat­
kozva kormányalakításra törekszik, 
ezt sem tartjuk lehetetlennek, de 
akkor a 48-at el kell ejtenie. Más 
kivezető fonal a mostani politikai 
chaosból nem lehetséges.

HÍREK.

Főispánunk távozása. A kormány 
bukásával megingott azon főispánok állása, 
kik a szabadelvüpart hívei voltak. Kormány- 
változások alkalmával rendesen igen sok 
tőispán szokott távozni azzal a korrnánynyal 
együtt, mely mellett kitartott. Így van ez 
most is. A fővárosi lapokban olvassuk, hogy 
már ez ideig 19 fői -pán adta be lemondását. 
Közöttük emlegetik vármegyénk és váro­
sunk főispánját, Kriatőffy Józsefet is. Ez 
rendkívül nagy veszteség lesz ugv a vár­
megyére, mint Szatmár városára. Kristóffy azon 
főispánok közöl való volt, akik m m csak 
viselik ezt a czirntt, hanem főispán volt a

szó legvalódibb értelmében. A közigazgatási 
pályán növekedett fel, ott kezdte működé­
sét, mint vármegyei aljegyző. Rálermettsóge 
és képességei azián fokonkint emelték, végre 
országgyűlési képviselő lett, s onnan lépett 
vármegyénk főispán! székébe. Ismerte a 
közigazgatásnak minden csinját-binját, is­
merte annak nyomorúságait, épen azért na­
gyon jól tudta, hol kell a bajt keresni és 
orvosolni. Páratlan figyelmet tanúsított úgy 
a vármegyében, mint a városban előfotduló 
ügyek irán', azoknak fejlődéséért mindent 
kész volt elkövetni. Pártárnyalal nélkül 
mindenki őszintén sajnálhatja távozását, 
mert benne ritka megyefőnököt veszítünk el.

Hymen. Mihályi Fiorentin dr., mára- 
marosszigeti ügyvéd, Mihályi Péter sugatagi 
országgyűlési képviselő fia, a napokban es­
küdött örök hűséget Budapesten Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter leányának, 
Karola kisasszonynak.

Sub auspiciis regis. A budapesti tu 
domány egyetemen az idén két végzett hall­
gatót avatnak királyi kitüntetéssel doktorrá, 
kinek egyike Lakatos Géza, a szatmári kir. 
kaih főgimnázium volt jeles növendéke, aki 
tanulmányait az I. gimnáziumtól kezdve vé­
gig a helybeli kath. főgimnáziumban, jogi 
tanulmányait a budapesti egyetemen végezte 
s valamenyi vizsgáját ki tüntetéssel tette le. A 
lölavató ürm pen a királyt Zsilinszky Mihály 
kuhusmiriiszteri államtitkár fogja képviselni.

Gyászhir. Özv. Török István né, szül. 
Shild Karolin, dr. Török István közkórházi 
orvos édes anyja a múlt csütörtökön a ko­
fa hajnali órákban, életének 67-ik évében 
tüdőgyuladásban elhalt. A kedves úrnőt vá­
rosszerte ismerték és tisztelték, épen azért 
mély megdöbbenést, keltett a nem várt ha­
láleset. Temetése pénteken délután 3 órakor 
volt. Megjelent városunknak úgyszólván 
egész inlelligencziája és rengeteg népsoka- 
sag bizonyságául annak, hogy mély részvét 
kíséri s rjába az elhalt jó anyát. A család 
áltál kibocsátott gyászjelentés köv. szól : 
Alulírottak mély fájdalommal tudatják a. for­

rón szeretett édes anya, testvér és rokon 
özv. Török Istvánná szül. Schild Karolinának 
folyó hó 2-án reggeli fél 7 órakor, életének 
67. évében, rövid szenvedés után történt 
csendes elhunytál. A megboldogult földi ré­
szei folyó hó 3 ón délután 3 órakor fognak 
Deák-tér 16. számú házától a róm. kath. 
egyház szertartásai szerint a hidontuli sir- 
kertbe nyugalomra helyeztetni. Az engeszte­
lő szent mise-áldozat folyó hó 4-én reggeli 
7 órakor fog a Mindenhatónak bemuttatni. 
Szatmár, 1905. február 2-án. Áldott legyen 
emléke 1 Dr. Török István, mint fia. Özv. 
Walliseh Wenezelné szül. Schild Fánny mint 
testvére. — Szintén nagy gyász érte Krompasz- 
ky Béla kir. kath. főgimn. tanárt és csaladját. 
Szertett kis fiacskája, az egy éves Béla szállt 
fel az égbe Isten angyalai" közzé. Temetése 
pénteken délután 2 órakor történt nagyszámú 
résztvevő közönség jelenlétében. — Kovács 
Béla nyug. pénzügyi titkár Szatmárhegyen 
a múlt szerdán elhalt. A gyászoló csalód 
hült tetemeit városunkba szállittatta's a hi­
dontuli temetőoen a múlt pénteken délelőtt 
11 órakor helyezték örök nyugalomra. —- 
Szeretni/ Lajosnak, a Szatmár czimü helybe­
li lap kiadótulajdonos nak kis leánykája, Er­
zsiké szüleinek nagy bánatára elhalt. Bottyán 
Géza városi képviselő e hó 2 án délelőtt 9 
órakor életének 43-ik, boldog házasságának 
18-ik évében szivszélltüdés következtében 
Nagybányán elhalt. Hült tetemeit e hó 4-én 
helyezték nagy részvét mellett, örök nyuga­
lomra. Munkácsi Joó Mariska zongoraiamtó- 
nő e hó 5 én, éleiének 45-ik, tanítónői mű­
ködésének 28 ik évében ho-szas szenvedés 
után városunkban elhalt. Hült tetemeit teg­
nap délután helyezték örök nyugalnmra.

Oltáregyesületi hangverseny. A 
nagykárolyi o táregyesület a múlt vasárnap 
T nyesen sikerült estélyt rendezett, rne'yen 
igen szép számmal vett rószt"az ot'ani inte'- 
ligens közönség. Emelte az estély neveze­
tességét Prohászlta Ottokár budapesti egye­
temi tanár, a kitűnő egyházi szónok szerep­
lése, ki a „Legszebb műről“ tartott szabad

egyszerre azon veszem magam észre, hogy 
valami bajom van.

Velem szemközt volt a nagy bársonyos 
karos-szók. Az ütött-kopott, s mindenütt 
lyukas bútordarab már régen stun a a sze­
memet, de azzal, bogy a kalyha mellett áll­
va a sok rajta levő zsír, — és ki tudná még 
miféle más pecsét, mondhatom, nem a leg­
kellemesebb illatot terjesztette, teljesen el­
veszte előttem becsét.

„Ugyan Bori néni, miért nem löki 
már ki a rossz székel, hiszen . . Tovább 
nem szólhattam, mert özv. Ráskay Mihályné 
szül. Ubrik Borbála fe1 ugrott, a csípőjére 
tette a kezét és, óh amazonok I kismiskák!

|igy kezdett a nyelve peregni: Mit, te ha­
szontalan kölyök, te hálátlan ripők, te nap­
lopó tintanyaló, azt akarod, hogy ezt a szó 
két kidobjam, amelyen az én nemes uram, 
vitéz Ráskay Mihály behunyta a szemét I 
Jajt te gyalázatos I Pusztulj szemem elől 
mert mindjárt csúffá tesztek !

Hiába minden bocsánatkórós, könyhul

látás, hiába ! A nénit, nem lehetett megbé­
kíteni. Másnap levelet kaptam tőle, azt 
hittem, megbánta hevességét. De majd meg­
hűlt bennem a vér, amidőn felbontottam a 
borítékot.

A darabokra szakitolt végrendelet volt, 
amelynek értelmében engem, mint egyedül 
jogos örököst illet a birtok. Ö.-szeraktam a 
kis darabkákat.

Még elolvashattam rajta a nagynéni 
legutolsó megjegyzését: Megsemmisítem ón 
magam, tulajdon kezemmel, özv. Ráskay 
Mihályné, szül. Ubrik Borbála.

Vége a félmilliós örökségnek, s mind 
ez egy közönséges, rongyos szék miatt.

Képzelhetik, uraim, hogy ennek hatása 
alatt nem lehettem okosabbat, mint hogy 
nyakamba vettem a várost és — no ne szé­
gyenük — a bufelejtőhöz folyamodtam, be­
térve egy kis kocsmába.

Voltak már többen is benn. A mennyire 
a pipafüstön keresztül láthattam, lehettek 
vagy húszán. A közelgő képviselőválasztás

féle

szemenszedett kortesei. Legjobbnak tartottam 
a csendes elvonulást, de már késő volt.

„Kire szavaz?“ —- rivaltak rám egy­
szerre. „Ki a vivái“, ,.ki élje U.

„Ki éljen"? kérdem megütöd ve, de tré­
fával akarva elütni a dolgot, folytattam : 
„mindenki, aki még nem pusztult ki ez ár­
nyék világból.“

— Mi", még tréfál velünk az ur ? mind­
járt megtanítjuk emberségre 1 kiáltja egy 
nagybajuszu, fokosát mutogatva.

— Kire szavaz ?
Én? hát milyen pártiak kendtek ?
Mi olyanok, amilyenek, de az ur 

kire szavaz ?
Döbrögire — nyögtem ki nagy ke­

servesen. A másik jelöltnek még a nevét 
is elfelejtettem rémültemben.

Döbrögire ? Halál reá, — zúgta a 
tömeg, és csakhamar fejem oly közeli érint­
kezésben jött egy székkel, hogy ájulton 
buktam az elősiető korcsmáros karjai közé.

S mindez miért. Egy még közönsége-

keserűm, reggelenként fél pohárral használva,Schmidthauer-
____________________________ g&ftasi rssSÄ'Äti'i

Kom K*. UUman Testv Szatmáron: Waüon Henrik fla Kaufman''i érdekében cBolokszik ki tmiyéuo má.t
üveg 50 fill, fél üveK 30 flii hetében . Főezétkilldée a forrástulajdonos ’ SCHMID TH A taoÜ0S xJ-’ Kálmán M., Kínál G., Horvát M.

V6g 30 m- ~ Az »SyedtiU természete, ke.erüvlzamelykl.ü^gben f.kí ható gyó»yBaeréaznél Komáromban - Égés.

V



heti s z e m l E“ (4 \ k szám)

előadásával rendkívüli hálást gyakoro t a 
jeienvoltakia. Városunkból dr. Kováts Gyula 
és Haller Jenő tanárok szerepellek, Kováts 
lanar nagy érdeklődés mellett tartolta sza 
bad előadásét az „Éjféli nap országából“ 
melyei Haller tanár vetített képekkel kísért! 
Hall er lanamak haimónium játéka művészi 
voll, mely után valóságos tapsvihar tört ki.. 
Kaffka Margit Magdolnájával előadása pom­
pásul beillett a keretbe, melyet Balog Terka, 
Fapp Beláné, Fuskás Láss-ló, N. Szabó Al­
bert és Knrcz Vilmos remekül alakitoltak. 
Filep Margit éneke Láng Margit precis zon- 
gorakisérete mellett emelte az estély kelle­
mes perczeit. llosvay Margit Márton Margit 
zongoiakisórete mebett egy melodrámát adott 
elő nagy hatást keltve. A műsort a dalárda 
sikerült éneke nyitotta és zárta be. Előadás 
után táncz következett.

Hymen. A hsai Dán Lajos huszti szol- 
gabiró jegyet váltott városunkban özv. Gödé 
Györgynó leányával, Erzsiké kisasszonynya 1 

Garai Ilus jutalomjátéka. Holnap, 
csütörtökön este veszi jutalomjátókat szín­
házunk kedvencz művésznője, Garay Ilus, 
kinek szerepléseivel szemben szinhazlatogató 
közönségünk a legteljesebb elismeréssel 
adózik. A harmadik szezonban gyönyörköd­
teti már a szatmáriakat, mindjárt első fel 
lépései lebilincselték a publikumot, mely 
azóta a legnagyobb örömmel látja művésze­
tének fejlődését. Garai Ilus szorgalmával 
nemes ambicziójával a művészt tökéletes 
ségnek oly magas fokára emelkedett, mely 
a legdistingváltabb Ízlést is kielégíti. A Pil- 
langócsata fog szilire kerülni holnap, mely­
ben Rózsika szerepét kreálja. Ez a legked­
veltebb alakítása, melybe egész lelkét bele 
szokta önteni : felemel, magával ragad min­
denkit mesteri ábrázolásának bájával. Sem­
mi kétségünk benne, hogy aki oly sok kel­
lemes órát szerzett ezen a télen is közön­
ségünknek, mint Garai Ilus, telt ház előtt 
fogja elvenni jutalmát.

Elhalt tanár. Nátolya Antal ungvári 
kir. kath. főgimnásiumi tanár e hó 2-án 
életének 49-tk eveben rövid szenvedés után 
elhalt. Tanítványai nagy szeretettel vették 
körül jó tauarukai, a varosban is általános 
tiszteletnek örvendett. Halala miatt a leg-

sebb, nyomoiultabb szék miau. Oh, azok a 
székek I

Két hétig nyomtam az ágyai. Minden 
másodpercz perczuek, minden perez órauak — 
és így tovább a különböző vallószamok sze­
rint — tetszett, végre mégis elmúlta hosszú 
idő, s elérkezett a varva-vart nap, amidőn 
megkérjem a polgármester szép leányának, 
Amehndanak, kezet.
Elmentem hat két barátommal háztüznézni.

Nagyon szívesen fogadtak, kínáltak le­
üléssel, köszönöm . . . hajlongok ... le 
akarok ülni egy székre, amit magyarul fo­
telnek hívnak, s az atkozott kerekes szók el­
futott alólam, ón pedig egész terjedelmemben 
— a hatalmas virágcsokorral kezemben — 
végig estem a padlón. Valami köliői jelenet 
nem lehetett, az bizonyos. A szép Amelinda 
sikoltott, a mama, papa hollra rémült, ón 
pedig bambán feltápászkod'am a földről, kö­
szöntem,és — most itt vagyok. p

Oh Uraim, jaj be’ elfáradtam, hozza­
nak kérem egy . <.... azaz ,jne hozzanak sem­
mit 1 inkább futok. Aláz’szolgája j

JHUtoh Nándor.

szélesebb körben igaz részvét nyilatkozott 
meg. Hűlt tetemeit e hó 3 án helyezték 
örök nyugalomra.

Matiné. A Kölcsey-kör legközelebbi 
matinéját most vasárnap, február hó 12 én 
fogja tartani a következő műsorral: Vigje­
lenet, előadják: Scheffer Emil és Nagy Vin- 
cze. Zongorán játszanak négy kézre Fogarassy 
Juliska és Ambrózy Sándor. A velenczei szt. 
Márk templomról felolvasást tart Sehik Ele­
mér dr. — A matiné d. e. 11 órakor veszi 
kezdetét a városháza nagy termében.

Nagylelkű adomány. Gróf Schönhorn 
Frigyes Karoly a Beregv rmegyei Magyar 
Közművelüdési egyesület javára egyezer ko­
ronát adományozott. A gróf e nagylelkű ado­
mánya kétségtelen jele azon rendkívüli ér­
deklődésnek, melylyel a magyar nemzti mű­
velődés iránt viseltetik.

Eljegyzés. Szőke Ödön helybeli divat- 
kereskedő vasarnap tartotta eljegyzését Gansl 
Lipót kedves leányával Bózsikával Nyir 
egyházán.

Ki lesz a színigazgató? Színházunk 
bérbeadására a színi kerület pályázatot hir­
detett, amely már le is járt. Csak két jelen- 
kező van ; Krémer Sándor, jelenlegi igazgató 
és Baráti Rezső, a pozsonyi színház titkára, 
ki városunkban is volt szinósz. Fapp Géza 
polgármester, a szini kerület elnöke e hó 
14-re hivta össze a választmányt, mely hi­
vatva lesz dönteni a pályázat sorsa feleit 
Jelen lesz gróf Festetlek Andor, az országos 
szinéssegyesületek főfelügyelője is. Azt hisszük 
nem sok gondot fog adni a választás, hiszen 
közönségünk Krémerrel meg van elégedve, 
ami kifogásolni való lehet, annak pótlását 
szabja meg a választmány. Krémerben bizony- 

I nyára nem fog csalatkozni, most is minden­
ki láthatja, hogy egész ambiczióval törekszik 
az idényeknek eleget tenni.

Az újjáépítendő városház. Emlite- 
tük már, hogy a gazdasági tanácsos egy 
tervezetet dolgozott ki, melynek alapján a 
szűknek bizonyult városházi épületet a la 
kosság megterhelése nélkül rendeltetésének 
megfelelő módon lehetne átalakítani. A vá­
rosi tanács most foglalkozott ezzel az ügy­
gyei, az átalakítást szükségesnek látja, s 
ennek keresztülvitele végeit egy bizottságot 
küldött ki, melynek feladata lesz a ,megvi­
tatott tervezetet és költségvetést a tanács 
elé terjesztem.

A bikszádi vasút. Hieronymi Károly 
kereskedelmi miniszter elrendelte a Bikszá- 
dig építendő vonalon a közigazgatási pótbe­
járási, s a kormány részéről Tárnoky Mó­
ricz vasún főfelügyelőt küldötte ki. Határ­
időül e hó 20, és a következő napokat, tűzte 
ki, 21 ón Sarköz-Ujlakon, 22-éti Av. Újvá­
rosban, 23-an Bikszádon lesz a tárgyalás a 
telektulajdonosokkal, mely után az engedély 
kiadása rövid időn belül meg fog történni.

Gébé Demeter. Megemlékeztünk ré­
gebben Gebe Demeter volt ungvári szeminá­
riumi professorról, kit azzal vádoltak abban 
az időben, hogy hazafiatlan üzelmeket foly­
tat. Szentpéterváron lakott ugyan akkor, de 
Magyarországba állandó összeköttetést tar- 
tolt, a nagylucskai gör. kath. hiveket is ő 
csábitotta, hogy s kismatikusok legyenek. 
Hogy és miképen, ma sem tudjuk, lapunk azon 
száma, melyben róla megemlékeztünk, elju­
tott Szentpétervárra Gebe kezeihez. Pár hét 
múlva levelet kaptunk tőle, melyben tilta­
kozik az ellene emelt vádak ellen a felszó­
lított bennünket, hogy rektifikájjuk fi dolgot. 
Nem tettük meg, mert Utána jártunk,';hogy
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az általunk elmondottak igazak. íme most a 
Munkács czimű lapban megjelent közlemény 
még jobban bizonyítja akkori állításaink 
igaz voltai. A Munkács ezeket Írja: Az ung­
vári szemináriumi professzorságról hazafiat- 
lan üzelmei miatt elmozdított s aztán Szent­
péterváron az orosz vallás szolgálatába sze­
gődött pap neve ismeretes a nagylucskai és 
máramarosi skizmatikus mozgalmak törté­
netéből. Kitűnt ugyanis, hogy a mozgolódók 
Szentpétervárról, Gebétől nyerték a bizta­
tást és lámogatást. Gebe a múlt évben visz- 
szatórt ide, volt hazájába s októberben le­
telepedett a szomszéd Oroszvógben. Azt le­
hetett hinni, hogy a magyar haza ellen el­
követett bűneiért jött ide vezekelni ; de úgy 
látszik más hozia ide, mert az itteni ható­
ságok gyanús jelenségeket vettek észre s 
részben maguk, részben egy budapesti de­
tektív megfigyelte Gébé életét. A megfi­
gyelésnek az lett az eredménye, hogy a múlt 
héten hétfőn házkuiatást tartottak nála s 
találtak is jó csomó orosz iratot s olyan 
orosz újságot, a mely innen ki van tiltva. 
A gyanuokok alapján Gebe kiutasítása és 
az ország területéről kitiltása tárgyában a 
vizsgálat folyik tovább.

Kiépülő rendház. Nagybányán a mi­
norita rendház épületének homlokzatát egész 
utczahosszant szép emeletes vonalban ki­
építteti és 12 bérlakást készíttet benne. Az 
építkezés márczius 15 én veszi kezdetét, s 
Tabokovics Emil aradi műépítész fogja vezetni. 
A kiépülő rendház Nagybánya városának 
egyik legdíszesebb épülete lesz.

A japán agyvelő. Egy csomó orvos­
tanár összehasonlító vizsgálaiokat végzett az 
európai és a japán agyvelőn. Tagasi, tokiói 
egyetemi tanár a japán, Bischoff és Mare- 
hand a német, Gilcsenko az orosz, Retzius 
B svéd, Matienko a cseh agyvelőt, vizsgálta 
meg; vizsgálataik eredményét most Edward 
Amh. Spitzka összehasonlítván, arra az ered­
ményre jutott, hogy a japán agyvelő átlag 
véve lassabban fejlődik, mint. az európai agy­
velő. így egy 9 és 14 év közötti japán gyer­
mek agyveleje átlag 1235 grammot nyom ; 
az ugyanilykoru európai gyermekeké pedig 
1300 és 1350 gramm között, váltakozik A japán 
férfiaknál az agyvelő maximuma a negyve­
nes és ötvenes évek között fordul elő. Az 
agyvelő és termet viszonya sokkal kedvezőbb 
mint az európai embernél : ez magyarázza 
meg, miért képes a japán faj az érzelmi, politi­
kai és gazdasági haladáshoz oly meglepően 
alkalmazkodni,

A szatmári kath. legényegylet 1905. 
február hó 12-én, az egyesület helyiségében 
(Verbőczy-utcza 8. szám), saját könyvtára ja­
vára felolvasó estélyt rendez. Kezdete este 
G órakor. Belépő dij személyenkiut 60 fillér. 
Műsor 1. Az éjféli nap országa. Szabad elő­
adás vetített képekkel. Tartja Kovács Gyu­
la dr. 2. A légy. Víg monolog. Előadja Bi- 
rinyi József egyleti tag. 3. Csonth. Paródia. 
Szavalja Szabó József egyleti tag. 4, Hege­
dű kettős. Elődják Villon Lajos és Csizma­
dia György egyleti tagok. A műsor végezté­
vel társas vacsora és táncz lesz.

AjSzatmári Napló. Ezen a czimen in­
dult meg városunkban néhány héttel ezelőtt 
egy újság Balassa Sándor szerkesztése mel­
lett, ki a boldogult Szatmári Hírlap fényko­
rában Harsányi Sándor szerkesztő oldalán 
mint segédszerkesztő működött A Napló kez­
detben nem bírt politikai jelleggel, csak mi­
dőn a választási mozgalmak megindultak, 
vedlett át erre a formára, hogy a függet-
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Lnsógi párt mellett agitálhasson. Ez még 
nem volt volna olyan nagy baj, hiszen min­
den politikai lapnak kötelessége, de a Napló 
nem annyira az agitálásban lelte a kedvét, 
hanem személyeskedett derüreborura, a 
polgármestert és a városi tisztviselőket ot­
romba módon megrágalmazta. A szabadelvű 
párt emberei ékes stylu hasábjain csak pi­
masz, gazember, hizaáruló és ezekhez ha­
sonló czimeken voltak titulálva. Szereplése 
épen oly botrányossá vált, mint Harsányi 
idején a Szatmári Hírlapé. Szinte csodálko­
zott az ember, hogy a függetlenségi párt 
hogy válallhat ilyen usjággal solidantást. A 
választások elmúltak. Tudtuk előre, hogy 
ezzel az aktussal a Napló csillaga is aláha- 
nyatlik. Klein Vilmos, ki a kaucziót a vá­
lasztások előtt letette, most megvonta tőle, 
egyben kijelenti, hogy ő a Szatmári Nap­
lót nem is olvasta, csak a választás után ér 
tesült tizeiméiről, melyekkel solidarilást nem 
vallal. Különösen sajnálta a polgármesteren 
és a tisztviselőkön elkövetett sértéseket.

Leégett iskolák. Nagy-Szőllősön a 
múlt hét folyamán tűz ütött ki, mely elham­
vasztotta a polgári fiú és leányiskolák és az 
elemi iskolák tetőzetét. Rmtes látványt 
nyújtott e 60 méter hosszú épületek égése. 
Oltásra gondolni sem lehetett, mert a tűz 
hihetetlen gyorsasággal terjedt, félóra alatt le­
égett az egész tető, azután a plafon és az 
ablakrámák gyuladtak meg. Víz nem volt. 
Okmányok nem égtek oda, azokat az igazga­
tóknak sikerült megmenteni. A régi rozoga 
épületet nem sajnalja senki, s most az a 
remény, hogy a város uj díszes palotát fog 
kapni. Erre vonatkozólag az iskolák gondok­
sága már meg is tette a lépéseket a 
miniszternél.

Kaszinói estély. A Katholikus Ka­
szinó az idei farsangi idő alatt vasárnap 
este tartotta második felolvasó-estélyét a 
Czeczil-tgylet dísztermében. Az estélyen, 
mint mindig, úgy most is nagy és díszes 
közönség volt jelen. A programra első száma 
Fölkel Béla kir. kath. főgimnázium! tanár, 
a kaszinó egyházi alelnökónek felolvasása 
volt, mely úgy tárgyával, mint a kidolgo­
zás szépségeivel mindvégig lekötötte a hall­
gatóság figyelmét. A közönség hálás tap­
sokkal fejezte ki tetszését és elismerését a 
tanulságos felolvasásért. A 2. szám Fogarassy 
I. kisasszony zongora játéka volt, ki zajos 
sikert ért el színekben gazdag előadásával. 
Legutoljára egy eleven vígjáték maradt, 
melynek szereplői Komka Erzsébet, Papp 
Mariska kisasszonyok s Haller Ferencz és 
Csomay Győző urak voltak. Komka Erzsiké 
egy fiatal doktornő szerepében jutott hálás 
szerephez, Pap Mariska mint szobaleány a 
műkedvelői szinvonalt jóval meghaladó ügyes­
séggel játszott. Haller Ferencz és Csomay 
Győző pompásan alakítottak. A hallgatósá­
got mindvégig derültségben tartotta a da­
rab s a szereplőket zajosan tapsolták. A 
nőszereplőket a rendezőség gyönyörű virág­
csokorral lepte meg. A közönség nagyrésze 
az előadás után a Kaszinó helyiségeiben 
ryülí össze társas szórakozásra, melynek 
csak a késő éjjeli órák vetettek véget.

Munkácsy Mihály szülőháza. Mun­
kácsy Mihály világhírű fesiőművésznek szülő­
háza felett megkondult a halalharang. Mint 
értesülünk, Munkácsy szőlőházát, mely je- 
enleg a munkácsi adóhivatal helyiségéüel 
szolgál, le fogják rombolni, bogy helyébe uj 
épületei emeljenek, melyben nemcsak az adó­
hivatal, de a pénzügyőri laktanya is elhal™ , °™U*ta 68 tiaraP

” gyon ,aKlanyais elhelye- | nap múlva a kórházban elhalt

zést nyerjen. A terv elkészítésével Zóbel Alá 
jós p. ü. miniszteri műszaki tanácsos van 
megbízva.

Katonai vonat balesete. Lembargi 
jelentés szerint Kroscienko és Dembica álló - 
közt egy katonai vonat négy kocsija kisik 
lőtt. A vonat a választásokra ide kirendelt 
katonákat szállította vissza Galiciába. Tizen 
két katona és több ló megsebesült. A bal­
esetet az utolsó előtti kocsi tengely törése 
okozta.

Tüzoltóbál. Vas írnap este volt a tüz- 
oltóegyesületnek jelmezes bálja, melyen 
szokáshoz híven nagy sokadalom volt jelen. 
Az álarczosok már délután bejárták a vá­
ros utczáit, hogy az érdeklődést annál inkább 
felköltsók. Ez jóformán sikerült is. A Vigadó 
zsúfolásig megtelt közönséggel, igy az egye­
sületnek jelenlektny anyagi haszonban is 
volt része.

Anyakönyvhamisitás. Am. kir hon
védelmi miniszter az izr. anyakönyveknek 
védkötelezettségi szempontból való átvizsgá­
lását elrendelvén, több helyt arra a szomo­
rú tapasztalatra jutottak, hogy az anyaköuy 
vek megvannak hamisítva, s ennek folytán 
nagyszámú íznslita ha ik itala i bujt, ki a 
katonai szalgálat alól. Mivel az anyakönyve k 
közokiratot képeznek, a hamisittók ellen a 
bűnvádi eljárás megindilatott.

A szatmár-németi énekkar a néme­
ti ev. ref. egyháztanícs védnöksége alatt 
február hó 12-én, a vigadó összes helyisége­
iben, a németi ev. ref. egyház javára hang- 
vorsenynyel egybekötött jótékonycólu zárkö- 
rü orgona- bált rendez, melyre a t. közönség 
meghivatik. Az orgonabál hangversenyének 
műsora: 1. Kossuth-induló. Előadja az ének­
kar. 2. Felolvasás, tartja Osválh Elemér fő 
gimn. tanár. 8. Czimbalomjáték. Előadja Fé 
legyházy Ilonka k. a. Szavalat, Tartja Gac- 
hal János s. lelkész. 5. Népdalok.. E:őa<ja 
az énekkar. Kezdete este 8 órakor. Belépő­
díj : személy-jegy 1 K 20 f. család-jegy 3 K. 
Karzat 50 fillér. Felülfizetések már a folyó év­
ben felállítandó orgona költségeinek fedezésé­
re köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak. Jó zenéről gondoskodva lesz. Meg­
hívó kívánatra előmutatandó.

Verekedő hazafiak. A nagylucskai 
ellenzék szavazati jog nélküli csekélyebb 
része a választási nap előtti éjszakán karók­
kal fölfegyverkezve szinte halálra kereste és 
támadta a szabadelvű választókat, kik közül 
Bocskor László nevű gazda-ember oly súlyos 
ütéseket kapott, hogy jelenleg a munkácsi 
közkórházban ápolják. Z7gyanesak ez éjsza­
kán Nagylucskán keresztül Munkácsra gya­
nútlanul átutazó Róth Menyhért vidéki fa­
ügynököt az elvetemedett csőcselék szánkó­
jából kihurczolta s minden könyörgése és 
pénzkinálás daczára a sötétség leple alatt 
agyba főbe verte, úgy, hogy az összevert 
ember szinte reménytelen állapotban a kór­
házban fekszik. Ezen itt érintett szomorú 
ügyben a szigorú vizsgálat folyamatban van 
és igy a bűnösök méltó büntetésben része­
sülnek majd.

Megölte a ló. A fényi határban ke­
gyetlenül kivégezte ápolóját egy állami mónló. 
Popemájer Lajos fényi lakos, állami ménló- 
ápoló a kezelésére bízott állatot kivitte a 
Csanálos felé vezető útra jártatni. Közben a 
ló fólrecsuszott s úgy ő, mint ápolója bees­
tek az ut mellett elhúzódó árokba. Pope- 
májer nem tudott a ló alól kiszabadulni, 
mely úgy összerugta és harapta, hogy pár

A magyarországi szabó munkások 
és munkásnők szatmár-németi 32. számú 
csoportja február hó 12-ón, a Pannónia dísz­
termében, saját pénztára javára jvilágpostá- 
val egybekötött zártkörű tánczmulatságot 
rendez. Belópti-dij : jegyek előre váltva sze­
mély jegy 1 K. 20 f., család-jegy (3 sze­
mélyre) 3 K. 20 f. Este a pénztárnál sze- 
mely-jegy 1 K. 40 fi, családjegy (3 személyre) 
3 K. 40 f. Karzat 50 f. A mulatság kezdeie 
este pont 8 órakor.

A hangverseny ereje. A fáradtságnak 
idáig csak egy orvosságáról tudtunk. Ez az 
orvosság a pihenés volt. Most egy fanczia 
akadémikus, Clement dr. egy másikat is ko- 
mendál, sőt olyat, ami mindjárt elejét is ve- 
veszi annak, hogy elfáradjunk. Ez a mede- 
czina nem a dologtalanság, hanem a han­
gyasav. Clement dr. egy a párisi akadémiá­
ban tartott értekezésében arról a tapasztala­
táról számolt be, hogy a hangyasav az iz­
mok erejének szívósságát roppantul meged- 
zi és képessé teszi az izmokat, hogy három­
szor annyi munkát végezzenek, mint rende­
sen, a nélkül, hogy az ember a fáradtságot 
erezné. Clement dr, 30—50 csöpp haugyasa- 
vat ád be naponkint egy félliter szénsavas 
nátronnal kevert vízben olyan módon, hogy 
ebből a szervezetre semmiféle ártó hatás nem 
keletkezhetik. A szer hatása a harmadik na­
pon érvényesül.

Kivándorlási rémregény. Ponson 
regényíró fantáziájának is dicsőségére váltott 
volna azon szemérmetlen aljas furfang, a 
melylyel egy Amerikába készülő szegény 
falusi aszszonyt kifosztottak. Sutka Deme- 
terné tőkési asszony harmadfólóves fiával 
ki akart menni Amerikába a férjéhez, a ki 
már 2 óv óta künn von. Félévvel ezelőtt 
kért útlevelet, de még nem kapta meg. 
Hogy pénzre tegyen szert, 400 koronát kórt 
kölcsön egy bródi pénztőzsórtől, a ki csakúgy 
adott neki, ha telkét a hitelező nevére en­
gedi Íratni. Az asszony beleegyezett azon fel - 
tétel alatt, hogy ha az adóságot bizonyos 
határidőre kifizeti, a telket visszatáblázzák 
az ő nevére s erről a hitelező nyilatkozatot 
ad- — Adott is. — így lett az asszony szert 
pénzre s várta az útlevelet. Hogy, hogy nem 
hozzá ment az asszonyhoz valami Tresza 
Ödön nevű elűzött márarnarosi kántor s biz­
tatta, hogy ne várja az útlevelet, mert van 
Munkácson egy ember, aki útlevél nélkül is 
kiküldi őt Amerikába, sőt Tresza úti társnak 
is ajánlkozott, mert ő is kifelé törekszik. Az 
asszony ráállolt a dologra s a múlt héten 
szerdán bement Munkácsra 11 eszával, kis 
gyermekével, egy batyu ágyneművel ruhá­
val ahhoz az emberhez. Az az ember egy jó 
boltu kereskedő. Az embernek első gondja 
volt elkérni az asszonytól a pénzt, hogy azt 
itt a postán adja fel Bécsbe, mert azt magá­
val vinni a kivándorlónak veszedelmes. Az 
asszony átadta 750 koronányi pénzét egy 
fillérig. Szerdán éjjelei is indult a társaság 
Galicia felé. Az utón az ember váltotta a je­
gyet, fizette az élelmet. így jutottak Bécsbe,
8 hol egy kis vendéglőbe szálltak. Megér­
kezés után Tresza és az ember elmentek a 
postára a pénzért, az asszonyt ott hagyták.
Az asszony várt, várt de nem jött se az 
eí?yik, se másik ; végre gyanút fogott s el­
kezdett jajveszékelni. Az érdeklődőknek meg 
is mondta baját, gyanúját, azok elküldték a 
rendőrségre panaszt tenni. Az asszony el is 
ment, de alig, hogy előadta panaszát, jött 
érte egy hordár az ember üzenetével : jöjjön 
vissza, mert várják a pénzzel. Az asszony
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vissza ment nagy örömmel ; de nem találta 
ott csak az embert, a ki hirtelen kocsiba 
pakolta, hogy az állomásra hajtsanak, mert 
Tresza már ott vár. Az állomáson T rész a 
nem volt, az ember jegyet váltott magának 
•s az ajszonynak Budapestig, hogy haza men­
jenek, mert Tresza biztosan elszökött a 
a pénzzel. — Megérkeztek Budapestre, az 
az ember az asszonyt tovább küldte Mun­
kácsra. Ó még ott maradt, s az asszony b t- 
tyúját is ott tartotta, hogy majd hazaviszi 
Az aszony ide ért, panaszt tett a rendőrségen. 
A rendőrség leste az ember hazajövetelét, 
azt el is csípte, vállalóra fogta és — az em­
ber az egész dologból csak annyit tudott, 
hogy együtt utazott úgy véletlenül velők és 
mikor látta, hogy a szegény asszonyt az a 
másik utitársa megcsalta, hát könyörületből 
vett neki hazáig jegyet és a batyuját a köl­

csönpénzért zálogban magánál tartotta. De 
az embert megmotozták és megtalálták nála 
az asszony bródi hitelezőjének nyilatkozatát 
és egy nyomtatott citnü borítékot, a mely egy 
külföldi kivándorlási cégnek szól. A rendőr­
ség megtette a legmesszebb menő intézkedé­
seket, hogy Treszát elfogják és a dologban 
az igazság kiderüljön.

A fénykép-fényüzési czikk. Egy föld 
birtokos felesége fény k epeket készíttetett egy- 
budapesti fényképésznél. Miután többszöri fel­
szólítás dacára sem fizetett, a fényképész a 
téij ellen adott be keresetet. A járásbíróság 
és a budapesti törvényszék a fényképészt 
keresetével elutasították, kimondván, hogy a 
rendelt fényképek fényüzósi cikket képeznek, 
már pedig az anyagi jogszabályok értelmé­
ben a férj neje által rendelt fényüzósi cikkek 
kifizetéséért nem felelős

A parfüm hatása az idegekre. Ki
mutatták, hogy az erős illatszerek az idege­
ket ingerük és aztán elbágyasztják. Az iz­
mokban is bizonyos gyöngeséget érez, a kit 
az illatszerek rnegmérgeztek. Vannak, kik 
az illatszerektől megrészegszenek, mintha 
szeszes italokat ittak, volna. — E mellett 
azonban az illatszereknek hygienikus tulaj­
donságai is vannak. A legtöbb illatszer a 
különböző betegségek bacziHúsait rövid idő 
alatt elpusztítja.

A népkonyha jótevői! Neuschloss 
Samunó 3 k. 40 fitter, Novak Lajosnó 2 kor. 
Gál Jenő 1 k. Molnár Erzsiké 50 fii lért ada 
koztak. Mandelbaum Edénó és Rosenfeld 
Vilm önné 103 k. gyűjtöttek. Dr. Jordán Sán- 
dornó 5 k. N. N., Fogara-ty Sándornó 4. 4 
kor. Kerteszffy Gtbornó, Tankózcy Gyulánó, 
Géber Amaínó, Dr. Nagy Barnánó, Hagy- 
'ttásiné, Marko Kálmánná, Ptrkler Józsefnó.
3eienigné, Kuhn Laszlónó, Sternberg Sa- 

atuné, özv. Gasparnó, Rab Sándornó, N. N., 
Sulyok Aotalné 2-2 kor. N. N., Szalayné, 
-Guttman S., Komkánó, Reviczkyné, özv. 
iörök Lajosné, N. N., Szabados Edénó, N. 

G°rainó, Daróczy Erid róná, Mihálynó, 
<>sier Sattaleszné, Ulrtchné, özv. Szabó 
alnó, Sátoriné, N. N., Zagyva Mariska, özv. 

Raposnó, Osváthné, N. N., Berkó Györtry, 
Borsosáé, Asztalos Istvánnó, özv. Kiss Ró 
>ertné, Okoliosányiné, Méderné, özv. Ko- 

vacsné, Tar Bólánó, Tóthfalussy, Gopcsa,
^ Nagy Károlyné, Lampelné, Raozné,
weirnan S., Mandelbaumnó, Rosenfeld Vil­
mosáé, Koos Gaborné, Potomé, Gábriel And 
rásnó.

Amerikai életszabályok. Hogy az 
.amerikaiak praktikus emberek, bizonyítják 

a következő óletszabályok, a melyeket 
■*>ny yanke milliomos állított föl olyan „fia

tál emberek számára, a kik szintén millio­
mosok akarnak lenni.“ 1. Ne álmodozzál ! 
2. Ne várj a kedvező alkalomra, hanem ma­
gad idézd elő. 3. Más gondod ne legyen, 
mint az, hogy karriert válaszsz magadnak. 
„Mihez értesz ?“ ez ennek az évszázadnak 
a kérdése. 4. Csak egyetlen czél legyen a 
szemed előtt s ne aprózd föl az erődet ide- 
oda való ingadozásokkal. 5. A jó modor fő 
lényeg a boldogulásban ; a kinek jó a mo­
dora, nincsen szüksége vagyonra, — minden 
ajtó megnyílik előtte. 6. „Dolgozzál vagy 
halj meg!“ ez a természet parancsa. A ki 
megszűnik do'gozni, az meghal erkölcsileg 
es fizikailag. 7. Szokjad meg a gondosságot 
és a pontosságot; busz dolog, amit félig te­
szel, nem ér föl egy befejezett munkával. 8. 
Magad teszed azzá az életed, a mivé válik. 
A világ visszaad mindent, a mit neki adunk. 
9. Tanuld meg, hasznot huzni a vesztesé­
gekből és csalódásokból. 10. Biztosíts ma­
gadnak tarlós egészséget, a mi mindennek 
az alapja.

Hirdetmény. Tudatom a város közön­
ségével, hogy a város összes területén az 
ebekre elrendelt zárlatot mai napon felol­
dottam. Felhívom azon ebtulajdonosokat, 
kik adóköteles ebeiket az ebadó összeírásban 
való felvétel végett még?nem jelentették be, 
azokat hivatalomnál haladéktalanul bejelent­
sék. Az ebadóöszeirás helyességét ellenőriz­
tetni fogom és a mulasztók ellen a kihágás! 
eljárás folyamatba tétetik. Szalmái- Németi, 
1905. január hó 30. Tankóczi Gyula, főkapi- 
tány.

Fogfájást és szájbüzt azonnal meg­
szüntet a “Piombsz“ amerikai őnplombázó 
szer. Bővebbet a lapunk mai számában közzé 
ett hirdetésben.

Színház.
Szerdán a „Szaharai consul". A t. kö­

zönség szép számban nézte meg az előadást, 
bár a szereplők játéka éo a darab általános 
előadása magasabb színvonal! nem ért.

A vontatott jelenités nagy hiba, me­
lyen okvetlenül segíteni kell, a teljes hatás 
elérhetésének kedvéért. A lassúság s az 
abból folyó álmos szint,elenség a bosszúság 
és antipatbia vegyes indulatait kelti fel. — 
Csakis Kvásznait es Szőkét emeljük ki, akik 
tőlük telhetőleg iparkodtak az estét meg­
menteni. —

Csütörtök „Aranyvirág“ kis közönség 
előtt. Az estét érdemessé tette az a körül­
mény, hogy Solti Vilma mint szerződött tag 
ezúttal először lépett fel. Solti coloratur éne­
kesnő, kinek ónekbeli tudásáról, játékáról 
csak a legnagyobb elismeréssel szólhatunk. 
Hangjában van érez, inponáló erő, hóditó 
hajlékonyság és fülbemászó kellem. És ezt 
a hangot a művésznő öntudatos ügyeséggel 
és biztos rutinnal kezeli. Directorunk jó ak­
vizíciót csinált szerződésével, amire nagy 
szükség volt, mert végre is Szatmár szín­
házlátogató közönsége megérdemli, hogy 
legyen egy igazi és helyt álló coloratur éne­
kesnője, kinek énekét meg lehet hallgatni 
boszuság nélkül.

Eddig gyönyörködés helyett az énekes 
darabokban csak dühönghetett az ember a 
felett, hogy miképen sikerül tönkre silányi- 
tani, elsuttogni s pompásan érthetetlenné 
tenni a profanus avatatlanoknak a legre- 
mekebb áriákat, dallamokat. Á közönségen 
áll, hogy pártolásával honorálja az igazgató 
áld ozat kézségét.— Solti Arany virágot játszta

igen nagy hatással, énekszámai remekek 
voltak, — igen sok tapsot is kapott. — 
Reméljük, hogy az énekesnő magának sok 
dicsőséget, nekünk pedig sok művészi él­
vezetet fog szerezni színpadunkon. Bay 
Beppoja tökéletes volt, — szépen énekelt, 
Kőszegi mint amerikai miss rendkívül ügye­
sen és kedveset) játszott, Papír hideg angolja 
nem szorul dicséretre, Hugonnai Irén dalát 
graciozusan és édesen énekelte, kis szerepét 
igen jól játszotta. — 1

Péntek „Czigánybáró", Szaffit Solti 
Vilma énekelte, annyi művészettel, kellem­
mel, gráciával, és ónekiudással, hogy igazán 
elragadta a publikumot. — Pompás tempe­
ramentuma, csillogó hangja, művészi hang- 
kezelése. fényes coloraturja imponált az egész 
háznak. Szóval jó estéje volt és feltétlenül 
győzött. Cziprában G. Szabó Mari lépett fel 
vendégként szép sikerrel. Szentes kitűnő 
Zsupán volt, állandó derültségben tartotta a 
közönséget. —

A Czigánybáró gyönyörű dallamai az 
állandó repriseket nagyon megindokolják. —

Szombat „János vitéz“ a Király színház 
na8T jubiláns, állandó műsor darabja. — 
Rendkívül kedves, — megragadó, lebilincselő 
daljáték 3 felvonásban. — A director fénye­
sen állította ki a híressé lett szenzációt s 
mindent elkövetett, hogy az előadások le­
hetőleg teljesek legyenek — egészen a bo­
szorkánynak a seprűn való levegőbeli gyors 
repüléséig. Az összjátékot egybevágónak 
és zökkenés nélkülinek mondhatjuk, sőt 
még a tündérek megjelenéseit és tánczait, 
mely csekély szára és ügyetlenség mellett 
könnyen szánalmat kelthet, illő hatást ért 
e). S mi, kik a pesti előadást láttuk, bátran 
állíthatjuk, hogy kerek, összhangzó, gyönyör­
ködtető szép kiállítású, énekben és játékban 
eljesen elfogadható, sőt dicsérendő „János 
vitézt“ élveztünk itt színpadunkon. — Azt 
hisszük, hogy a darab még sokszor fog telt 
házat csinálni nálunk is, mert finom poezi- 
sával, magyar motívumokkal színig telt da­
laival, zenéjével, bájos és elragadó egysze­
rűségével, vonzó, lebilincselő varázsával any- 
nyira belemarkol a szivünkbe, hogy alig 
tudunk megválni tőle, a viszontlátást pedig 
okvetetlenül megkívánjuk. A szereplők meg­
tették kötelességüket emberül, kaptak is za­
jos tapsokat, eleget. —

Kukoricza Jancsit Kornai adta, aki úgy 
pásztori gúnyájában, mint később vitézi 
fényes egyenruhájában ügyességével és éne­
kével nagy tetszést aratott. Rengeteg virágott 
kapott, a csokrok és kosarak végtelen sor­
ban emelkedtek ki számára az orkeszterből 
s a színpadon virágerdővó formálódtak. 
Méltó partnere volt Révész Ilonka (Iluska) 
ez a bájos kis szubret, aki keresetlen grá­
ciájával, derült mosolyával, behízelgő hang­
jával az estének és darabnak fődicsőségóben 
elsősorban osztozott. Ö is óriási mennyi - 
sógü Virágot kapott, mindenféle alakzatban 
s ő is oda csoportosította az illatos ajándék- 
halmazt a színpad másik oldalára. Talán 
tüntettek a tisztelők e két szubrett mellett! 
Kukoricza Jancsi és Iluska dolgukat pom­
pásan végezték, — gyönyörű pár volt. Nyílt 
színen is tapsolták és éljenezték őket. Bagó 
trombitás Papír volt. Jól alakított, de a 
Rózsa dalban, amely főpontja a darabnak, 
hangja nem a legjobban szolgált. Pedig kár, 
mert szebb dallamot ritkán hallunk. Gerő*
Ida szörnyű mostohát ábrázolt. Kőszegby 
Arankát dicséret illeti énekéért és játékáért.

Vasárnap „János vitézt" megismételték.
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A kereszt iskolája. Három egymásu­
tán! éven nagyböjt! elmélkedéseket tartottam 
a nagyváradi Szent László templomban az 
Úr Jézus Krisztus kínszenvedéséről. A há­
rom évi cziklus 18 elmélkedést ölelt fel ;
— az első hat a kínszenvedés előzményeit 
tárgyalta, a második és harmadik cziklusban 
a keresztül állomásaihoz fűztem elmélkedé­
seimet. E nagy böjti elmélkedéseket A ke­
reszt iskolája czim alatt összegyűjtve sajtó 
alá rendeztem s február közepén kerül ki a 
nagyváradi Szent László nyomdából. A 10
— 12 ives csinos kiállítású füzet ára 2 ko­
rona (vidékre 2 korona 20 fillér.) Nagy-Vá­
rad, 1905. febr. 2. Dr. Vuskics Gyula, sz. 
széki ülnök, plébános.
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I .Árjegyzési. J

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szalmái*, Széelienyi-ulcza sarkain.
Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

n kilós p <> satu rendelni n y pontosan eszközöltetik.

Telefon 85.
Helyi 1 kor. ér­
tékű vásárlás már 
helybe szállítva

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Nyomatott a „Pázmány-sajtó“ könyvnyomdában.

Nyilttér.

»XTONIFÉie
** BUPAI
KESERÜVIZ

n

legjobb hajtószer.
Kapható minden gyógyszertárban és fűszer- 

kereskedésben.

Friss húsok
1 ko. I. Marha hús
„ „ Sertés „
„ „ Borjú
„ Bárány 
,, » Juh
, „ Friss háj olvasztani
„ „ „ szalona „ ,

„ „ „ bőr nélkii
„ „ Friss kolbász bors.
„ „ fok. czitr.
„ „ Friss zsir

Kolbász áruk.
1 ko. Szalámi 
„ „ füst. magyar költ.

frt

90

1 ko. debreezoni páros 
Lengyel kolbász 
Sonka kolbász 
krakói „ 
Krinolin „ 
Parizer „
Máj cajt . 

Disznó fej sajt 
100 pár Virsli tormás 
100 pár frankfurti 
100 drb. Salvaládé

Füstölt áruk.
1 ko, Sonka páczolt

frt

5 
8 
5 -

1 —

4—26—26

I ko. Sonka csont né'kül 
„ „ „ ki fő ve
, „ Császár hús bőrrel 
„ » Karaj bőr nélkül 
, „ Lapoczka és oldal 
1 ko. Páczolt nyelv 
1 drb. Sertés nyelv 
1 ko. Tepertő

Szalonák.
100 ko. Fehér szalona 
1 ko. Paprikás stráf 

„ Kolozsvári szelet 
„ Füstölt szalona

Tisztelettel
BÖLÖNYI LÁSZLÓ

frt. lcr
1 10
2 —

80
80

1
72

20
60

70
90
90
80

mums!!
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A KIADÓHIVATAL

JUTÁNYOS ÁRBAN TESZ FEL.
1 U

Gyászlapok
Ügyvédi nyomtatványok

Szállítási bárczák Árjegyzékek

Feltűnő falragaszok
Báli meghívók

Borítékok czimnyomással

*) s

Jí
z^<s>

évjegyek
Levelező-Lapéic

ÉTLAPOK
(bíjeoj, xjicéb i- éb ebfielébi 'Wiea$iix>ó$i

SZÁMLÁK
Levélpapírok művészies kivitelben

Könyvkötészeti munkák készitteíéNe !
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,Pázmány-sajtó Szatmár, Iskola-köz 3. szám. |
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papír- és nyomtatványraktár.
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Művek kinyomtatása Havi- és folyóiratok
TÁNCZREMDEK 1 } Csomagolt papírok czégnyomással

Üzleti körlevelek; Él Táblázatok
Kísérő levelek Pontos kiszolgálás! Be Lép ti-jegyek

Rovatozott ivek készítéseso Szolid árak!
■II

Felszólító levelek.
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J Gazdák figyelmébe I |

Manhattan nélkül Manhattan porral
A ki sertéseit gyorsabban akarja f'elhiz 
lalni, aki teheneitől és kecskéitől több és 
jobb minőségű tejet akar, aki erős igavonó 
barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval 
ki jövedelmezőbb állattenyésztést, akar, az 

használjon

MANHATTAN
ápp őrt. Használatának költsége igen cse 
kóly és dúsan megtérni. 100 klg. 50 kor
50 < >;• 6 kor. Egy 5 kilós próbaküldeményt 
5 kor -ért küldünk postán és bérmentve után 
véltél, hogy a legkisebb gazda is meggyőzöd 
hessen a Manhattan por bámulatos hálásáról

Központi főraktár:

„Manhattan Electrophor Vállalat“
Budapest, VIII, flggtelekiutcza 15.

K íVSiöoé <s,

szamárhurut, rekedtség, elnyálkásodás, 
influenza, csuklás stb. ellen legjobb és 
minden versenyt kizár a ------- -

Tamásy «Bózísef-íeBe

NÖVÉNY-CUKORKA,
mely kapható Unger Ulinann Sándor, Bős 
sin József urak és az IigaIinasok gyógyszertá­
rában, Mertz István, 8/iics József, Rnóz 
Mihály, Molnár Mihály urak ftAertizleteben 
valamint minden nagyobb füszerüzletben.
~ Egy doboz ára 40 fillér,

Úgyszintén nálam kapha ó az «Imbim 
készített (Tamásy József fele) Mell-szörp. 
Egy nagy üveg 2 kor. 40 fill., ka üveg 1 
kor. 20 fillér. Utasítás : naponta 3-w>r így 
kávéskanállal bevehető.

PLOMBUS Co. Mew-York
mmmm

104 E 106 Str.

PL0M1US!
250000 hálairat egy év alatt!

fogfájás! 
o d v a s f og! 
büzösszáj

Fenti belegséngek előidézői két­
ségtelenül az odvas fogak. 
Ezen remek amerikai szer, 
ezen kínos és kellemetlen 
szenvedéseket

azonnal megszünteti:
„ Plombus “ -szál mindenki maga 

— plombirozhatja

%

fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

SGÜT' odvas fogait : "Iliig
„Plombus ne hiányzék egy háznál som, az 
ogyszori csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugatom. A fogfájdalmakat szenvedőket 
tehát s-iját érdekében felhívjuk, hogy ren­
deljék meg ezen valóban remek bázisáért, 
mely az amerikai élelmesség neto­
vábbja 1
Ara egy adagnak, moly fi—6 odvas fogakra 
elegendő használati utasítással 2 korona. 
B kor. 10 fill, előzetes beküldése után be­
mentve bárhová. Megrendelhető egy ed ül a 
Magyarországi képviselettől, melynek czimo; 

_ „Plombus" szétküldés,Pásztó, Heves. m. 
j* 66-16-14

$888880630885383885
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A hölgyvilág részére! 5
Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság slk*- 

nelkül készítheti ruháját a GUSCHELBAUEli ANTAL féle Ijf-

Szabályozható Női Derék Szabászati Készülék BZ
nil*.

segélyével, anélkül, hogy a szabászati rajzot g§§* 
megtanulta volna. Eme készülék minden testalkat ^fő­
részére szabályozható. — Akadémián vizsgáztam. £§§§*- 
Szamos elismerő levelet kaptam minden or- £§§§*- 
szagból. Minden államban törvényileg védve és sza- IPf*- 
badalmazva. üts*Jyari jegy.

= Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett ; 
Guschelbauer Antal Sopron.

Magyarázatok ingyen lesznek küldve.
Képviselők minden helyiségben kerestetnek.

mSBSHfiSBXM

23—54—33

MÜHLE VILMOS
csász. és kir. udvari szállító

TER1ESWÁRQM. =—
Mag-, növény-, rózsa-, 
fák- stb. nagy tenyészet.
(Tenyészterület: 62 hold = 37 hektár.)

Magvakból és Yirághagymákból a legjobbat.
Á legnemesebb gyümölcs-, disz- és sorfákat.

A legszebb fenyőféléket sj és fe cserjéket.
Képletekkel bőven ellátott leiró katalógusok ingyen.

Postaszállitmányok magvakkal 5 kor. felül bérmentve. 
Minden egyes szállítmányhoz „Mühle tanácsadója a kertmű­
velésben“, a legjobb kertészeti kézikönyv ingyen mellékeltetik.

‘ 93-5-2
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Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „V4»röskcrcszl“-liez. Ifft*-

Kitünletve: (J|l
Becs, Paris, London, Madrid, brüssel, Bo !!§§► 

iogne, Tunis, St.-Gilef stb. Ili§*

SKAR9A VILMOS 1
IV. Wallergassc I. líécs. IV Favoritenstrasse 28.

Ajánl
papi-, mid» és világi

RUHÁKAT
116-

j

havelokokat. |j£
Biretumok, kollárék, B
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu 
mok, cmgulusok nagy választékban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból |j 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter l! 

szamra is eladatnak
íj 2-63-e egyházi szebeh
II ,í|fl«íf,‘s ml<-l <-N ntán <> Icon szít 11 i (till mik |

Árjegyzékek és szövetminták Ingyen és bérmentve. 
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Az alábbi elsőrangú czégeket 
a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen tisztelt olvasóinknak

====== különös figyelmébe ajánljuk. ======

KLEIN ES TÁSSA
levő összes gyapjú szövetek bár­
melyikéből mérték szerint 

egy öltöny ruha 21 frt 50 krért.

Alapittatott 1890-ben.

Néhma Ferencz
órás és ékszerész üzlete

Szatmár,
Deák-tér, Br. Vécsey-ház.

Ajánlja pontosan 
szabályozott schveicz 
és magyar gyártmányú 
arany, ezüst, nikel, fali 
zseb, inga és ébresztő 
ér it 5 évi jótállással. 

Nagy választék arany 
és ezüst lánczok, gyűrűk, fülbevalók s mindennemű ékszerekben 

idéki megrendelések pontosan teljesítetnek, bármely bel- , s 
külföldi árjegyzék szerint is.

óra javításokért 2 évi jótállás. Kőtételek, fonográfok, ékszerek 
javítása. — Tört aranyat és ezüstöt napi árban veszek vagy cserélek.

Kolb Mór
hatóságilag1 engedélyezett 

ügynökségi irodája
Szatmáron, Kossuth Lajos-utcza.

Aki házat, birtokot eladni 
vagy venni akar, az forduljon 
hozzám saját érdekében tel­
jes bizalommal.

írtékpapk vétele és eladása

ÉVJEGYEK, * * * *
# i § üdvözlőkártyák, meghívók,

s bármely a könyvnyomdái szakba Vágó 
munkák beszerzésére legalkalmasabb

a „PÁZMÁN Y-8ÁJTÓ“
Iskola-köz 3. = SZATMÁR. = Iskolaköz 3.

könyvkötő és diszmü-késziíő SZATMÁRON.
Templom-köz.

Elvállal mindennemű könyv- 
kötészeti munkák és diszmü 
czikkek gyors és pontos el­
készítését, a legjutányosabb 
árak mellett.

«8
45

Babák és gyermek-kocsik.

Szatmári 6azár.
ráifn Kazinczy-ntcza 10., a 

<*u7 k kath. gimn. mellett.

UJI
Cserépkályhák, tűzhelyek, fürdőkádak és kandalók.

- John-féle mosógép, telitettgőzzel. — 
Szabadalmazva Ausztria és Magyarországon.

UJ!

Ezen mosógép, valamint a lé gelősegitő kémény tolciók nálam kap­
hatók, utasítási nyomtatványnyal együtt.

Viszontelárusitók nagybani vételnél kedvezményt kapnak. 

További szives pártfogást kér BlatUlCZMj Istváfl.

GO
és szájvíz.

Fogorvosi műtermemet
(Hám-János-uicza 1. sz. a színház mellett) újra rendezve,
készítek: egyes fogakat, teljes fogsorokat kanosuk és arany 
foglalványon.

H! Kívánatra szájpad nélkül Hí
Porczellán, arany, platin és cement tömést,

Aliiw, I

Foghúzás a legújabban feltalált szerekkel teljesen 
fájdalom nélkül.

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.

_ Aibisi Bakcsy Domokos,
; 3 53—ß orvos-fogorvos.
-ÜMüllIMlIll 6S szájvíz]

Sl

Magas fokú denaturált szesz 1 1. 56 fii. Pormentesitő olaj 11. 80 fii.

MINDEM OLCSÓBB LETT!

St“ Szatmár, Deák-tér.
r,ajcl^r’ ™61yen leszállított árak: étkező, kávés,

Oyőry Károly k„esíeaé„
- _ _ . étkező, VO|

mosdókészletok bámulatos olcsó árban.teás, fekete kávés,
Üvegkészletek, melyekből több minták végleg ki lesznek áru 
sitva, az eddigi ar feléért lesznek eladva. Szolingeni evőeszkö 
zok es Berndorfi alpacca, mindenféle konyhai eszközökből áll an 
do an nagy raktárt tartok.

Tisztelettel

Csillár petroleum 1 1. 44 fillér.
Győpy Károly.

PÉNZ!
01

-08\0

nyújtunk 10—65 évre budapesti és külföldi első­
rangú pénzintézettől, az ingatlan 3/4-ed értékéig, 

gyorsan utólagos díjazással.

J\ ki igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

melvett mb!?dÖntnem záloS1evelekben, hanem készpénzben is folyósítjuk,
intézet nem möndLe.Tr?'e ™fl<?tekben barmikor vissafizeihe., de a pénz­
intézet nem mondhat fel. Legjobb alkalom a súlyos valló vatzv már meo-levfi
draga törlesztet kölcsönök á,válloztatására (converlálására) ^ g

A kölcsön bekebelezése illetékmentes.
ha az ^vkeÖtlefvállla!i,nkbekÜlíÓ8et'Ulajd°n0Sra kmelezeltséget nem ró. ellenben,

Telefon-szám 16. _ _
Válaszbólyeg meUéklendő. -W CllSClllOSZ Testvérek

törvényszékileg bejegyzett czég, bankbizományosok
Szatmár.40-9-36

Kívánatra Mmilyei kiviteli tzp'k és

-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház.
K«,l8Z0relt ozlPÖ-rak/árában csakis valódi 

“ ,,,bo1’ 11 mar 18 világhírű haza. gyárakban czipökot és
sízmákat nagyon Is versenyképes árai: mellett hozza 

forgalomba cs üzletéből minden olcsóbb rendű kbBzitményt, 
a Bzokásos bor es talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság dolgában Is párját ritkítják

. —V»


